Mocniny s celociselr N, operacie s mochinami.

Vyjadrenie vel’kych a malych ¢isel pomocou mocnin ¢isla 10
RieSené ilohy

Vicsinu uloh mozeme dnes vypocitat’ pomocou kalkulacky.
Pocitajte najprv bez nej a potom si vysledok kalkulackou overte.

1. Zapiste mocninu pomocou sucinu a vypocitajte jej hodnotu:
2 2
a) 12° b) 0,5 ¢ (- 1,5)° d) (-32) e (Ej f) (—1)

Napriklad: 12% =12 -12 = 144

2. ZapiSte mocninu pomocou suc¢inu a vypocitajte jej hodnotu:

a) 11° b) 0,02° ¢) (- 1,3)° d) (-21) e @j ﬂ(—llj

3. ZapiSte mocninu pomocou suc¢inu a vypocitajte jej hodnotu:

a) 10° b)0,1°  ¢) (- 0,01)? d) (~10)’ e)(ﬁj t)(—%)

Napriklad: (— 0,01)>= (- 0,01) - (~ 0,01) - (— 0,01) = — 0,000 001

*4, Vypocitajte mocninu so zapornym exponentom:

3 , | 1—4 1—2 -3 ) -3
w2 wat ost 3] of5) o) w[f) w(7)

RieSenie: Vypocitat’ mocninu so zapornym mocnitelom znamena vyjadrit’ ju mocninou s
kladnym mocnitel'om.

B B 1 1 Plati:
a2 =Ll bys2=L-L 0 5'=5=2 i
23 8 42 16 515 L
4 -2 a"
1 1 1 16 1 1 1 9
G gyt ol gy
(J 16 3/ 9
-3 -3
D(gj 1127 g)(ij 1 1 125
3 s\ 125 125 5 4y 64 o4
3 27 5] 125
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Mozno ste si v§imli, Ze v tloh4ch s umocniovanim zlomku zapornym exponentom

,wprevraciame zlomky*, plati - Vypocitame si poslednti ulohu a pridame

este tri d’alsie:

oG o
3) 10) 1000 5) \5) \7) 343

. 1Y ( 9y ( 4) 16 (14" (10) 10 5
p(-2) -(5) -5) - weer(@) () -3

5. Zapiste uvedené &isla v tvare a-10", 1<a<10, ne N:

a) 2 700 000 b) 10 500 000 ¢) 3250 000 000  d) 9 807 000 000
Riesenie:

a) 2 700 000 = 2,7-10° b) 10 500 000 = 1,05-10’

¢) 3250 000 000 = 3,25-10° d) 9 807 000 000 = 9,807 -10°

Viimnite si, Ze do mocnitel’a Cisla 10 piseme rad Cislice v Cisle, napr. a) Cislica 2 ma rad

miliony, tzn. piseme 1 0°.

*6. ZapiSte uvedené ¢isla v tvare a-10", 1<a<10, neZ:

a) 0,005 b) 0,000 63 ¢) 0,000 00421 d) 0,000 000 789

Pomicka: 0] =—— =107, 0.01=—— =102, 0,001=——=10", 0,0001=—\_ =10
10 100 1000 10000

Riesenie:

a) 0,005 = 5-0,001=5-10" b) 0,000 63 = 6,3-0,0001=6,3-10"*

¢) 0,000 004 21 = 4,21-0,000001=4,21-10"°

d) 0,000 000 789 = 7,89-0,0000001= 7,89-10_7
Viimnite si, Ze aj tu pri rieSeni uloh do mocnitel’a cisla 10 piSeme rad Cislice v Cisle, napr.

a) Cislica 5 ma rad tisiciny, tzn. piseme 1 0°.

Pripomerime si rady Cislic v Cislach a ich vyuZitie:

jednotky —rad 0, pigeme 10° jednotky —rad 0, piSeme 10"

desiatky —rad 1, piseme 10 desatiny —rad — 1, piseme 10"
stovky  —rad 2, piseme 10° stotiny —rad — 2, piseme 10~
tisicky — —rad 3, piSeme 10’ tisiciny —rad — 3, piSeme 10”
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7. Vypocitajte hodnotu stcinu:
a) 3-10°  b)2,7-10>  ¢) 5,028-10* d) 9,43-10’ e) 1,503-10°
Napriklad: 1,503-10° =1,503 -100000 = 150300

Pomécka: pouzijeme vedomosti o ndsobeni cisla mocninou cisla 10 (tzv. postuvanie
desatinnej ciarky doprava).

*8. Vypocitajte hodnotu suc¢inu. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného ¢isla.
a) 2107 ¢) 6,03-107" e) 1,50-107"

b) 4,3-107 d) 9,103-107* f) 5,125-10°
Napriklad: 9,103- 10 =9,103-0,0001 = 0,0009103

Pomécka: pouzijeme vedomosti o ndasobeni cisla mocninou cisla 10 (tzv. posuvanie
desatinnej ciarky dolava).

*9, Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare
desatinného cisla.
Plati vzorec: a” -a” =a™” (zaklad mocniny opiSeme a mocnitele s¢itame)
a) 5r*-(=2r°)==10-r"" = -10s"
d) 2307 (00,0157 14 652 =23+ (- 0,01)- 62 532 = —0,138+55°
b) (- 652} (- 0.25%)=1,267" = 1,25
*e) a b3 5a° 3b_ 15a7Pp 154" a"%"
4 2 5 120 120 8
0 - 0,1z3)-3z5 =-0,3¢"

o) (quM_QE(Q_J 84047 _ag
5 2 210 1

*#10. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare
desatinného cisla.

X
, - a - P . ry .
Plati vzorec: a* :a” =a""”, — = a™” (zaklad mocniny opiSeme a mocnitele

a
. » odcitame) Plati:
a) 157 :3r" =5r"="5r
0_
b)(-10s%): (£ 0,25%) = 505*3 = 505° Z=1
c) (—16z3): 8t =217 = -2t d=a

d) 2800 (00,702 )=—4v62 = _ap*
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Delenie zlomkov realizujeme znamym sposobom: prvy zlomok nasobime prevratenou
hodnotou druhého zlomku.

> (Ej 16a° 8a°

a 24° 1

6 » 2 6 » 15) 9> o4
—_— = =| —— o ——— :—:9 :9
D(sqj(lsqj(sqj(qu g
6 - J—

N’
I\)|Qu,
[
— |
(@) 9%}
N—
|
t\J|Q

q
3 p—
h) 22 r3_2—z r=0,6r
32 3 3
4
) _ 0527 05 Y
0224 052

*11. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare
desatinného cisla.

Plati vzorec: (a")y =qa"” (zaklad mocniny opiSeme a mocnitele vynasobime)
a) (4r1)3 = (41r1)3 = 413,13 = 43,3 = 64p°
b) (_ 10 S2)4 =(- 1())4 2% =10000s® Poznamka: umocriujeme

kaZdého Clena sucinu ako
3P _ —-1.3F _ 105,15 _ 15
) (010 = {107 1075112 000001 aj kazdého clena podielu.

2
1 24 1 2242 1 43 48
d | —— =— =— =0,0625
)( vq) T A viq
Poznamka: V poslednych ulohach neuvedieme vysledky v tvare desatinného cisla.

6
o ~B#) P
32 36,46 36524
7
N 185 TP 7S 785 g7
234" 2T ATGAT T QT T A T 8
Poznamka: uloha v f) sa da riesit’ aj inym sposobom.

Vysledok by mal byt (pokial’ nepovieme inaksie) vyjadreny mocninami s kladnym
mocnitelom.

*12. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v desatinnom cisle.
a) (4.102):(-2:10%)=-8-10° = 800000
b)(-2.1-10*}-(-3:10*)=6,3-10° = 630000000

¢) (-1,02:102)-5:107" ==5,1-10 = —5,1-0,001 = ~0,0051
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d) 5-107*-(-7-107)=-35-10"7 =-35-0,0000001 = —0,00000035

e) Lo -(—3-103) — 1102 =~0,1666.....100 = 16,6
4 3 6

f) (_?9102) 130 103 =-6-10" =-6-0,1 =—0,6

*13. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného
Cisla.

a) (9-104):(-310%)= =310 ==3.10' =30

b)(-2.4-10%): (£2:10%)=1,2.1052 =1,2:10% = 1,2.1000 = 1200

¢) (-8:102):(4-10%)=-2-102"% =—2.1077 =-2-0,0000001 = ~0,0000002

d) (0.5:107):(0.1:107)=5.10%") =5.10 =5.10" =5.0,1 =0,5

(1 107) (3 10—4) (1 3) (107(4)) (1.mj_(107+4)=§_1011=O’g.1011=
e) 10 5 10 5 3 3

= 0,66666666666....-10'! = 66666666666,6

(—3 10‘3j (4 108j (—3 i) (10—3:108)=(—3~1—5j-(10—3‘8)=—3-10—“=
nls 15 5715 5 4 2

=—1,5-10""" =—1,5.0,00000000001 = —0,00000000001 5

*14. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného
Cisla.
a) (3 : 10‘2)3 =3.107° =27-0,000001=0,000027

b) (— 5 102T4 =(-5)*. (1 ozf = 5i4 -107* =0,0016- 0,00000001= 0,000000000016

-2 2
0 (L2107)* =220 = (ﬁj 10° = (éj 10° ‘% 1000000= 694444 4

5 6
) (5102 =G5y -(102) = GSJ 1077 = ng :0,01=0,002857......

2
e) G()Li} ~ (10> F = (10*F =102 = 10° 100000000

-3 3
2 -l 103
) [1(2) 153 ] {—1521(2)_1} — (20 102f = (2210 = 22310 =29.10° = 64000
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*15. Vypocitajte hodnotu ¢iselnych vyrazov a vysledok zapiste v tvare a-10",
1<a<10, neZ:

(2000000-5000000): 10* = (2-10°-5-10° ):10* = (10-10'2): 10* = 10" ): 10* =

X =10'""* =10’

0,003-0,0002): (5-102)=(3-10-2.107*):(5-102) = 6:10 3+ ): (5102 )=

P =(6~10‘7):(5-102)=1,2-10—7—2 =1,2-107

6200000 8000000 62-10° 8-10° _62-8-10" _496 102 3357102
20000 7400000 2-10* 74-10° 2-74.10° 148 ’

c)

0,0005 0,001 _ 0,0005 0,00002 5-10* 2:107 10-10°*™> 10107
0,04 0,00002 0,04 0,001 4.10% 1102 4102  4.10

10° 1 . g -10 -10 -9
Lo = 1072025107 =25:10.1070 22510

d)

3 —443-6
&) 0.0015. 4000 _ o o4 4:10° 15-4-10
8000000 8-10° 8

=7,5-10"7

= 160000= - = ———=—10" " =0,055-10' =
f) 0,09 9:10” 31077 6-10* 18

=5,5-102-10"' =5,5-107"

3 3
3000 3-10 '(6~104)— 1-10 1 1

*16. Dany sucin vyjadrite pomocou sucinu s mocninou uvedenou v zatvorke.
10°
a) 4100 (102) Riesenie: 4-10* =4-10° 107 = 400-10?
10°
/N
b) 510°  (10°) Riesenie: 5-10°=5-107-10°=500-10°
¢)2:10'0 (107 Riesenie: 2:10°=210"-10°=0,2:10"
d) 03107 (107°) Riesenie: 0310 =03:10*-10° =300-10°°
€) 0251072 (10710) Riesenie: 0,25-107% =0,25-102107° = 0,0025-10™'°
3

f)52:10°  (1073) Riesenie: 5210 =52-10°-10 =0,0000052-10~
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